

“镇馆之宝”尘埃落定 “翠玉白菜”也来“站台” 台北故宫南院开馆迎客



本报记者 张盼

台北故宫要开分馆？在像记者一样的游客眼中，这无疑是个好消息。记者几年前在旅游旺季拜访台北故宫，当时因中文语音导览器早被人占尽，只能以英文导览器勉强代替，为了穿越人潮，在局促的展室中多看文物一眼，也是被折腾得够呛。

听说台北故宫的“兄弟”南院筹建过程长达15年，其间遭遇天灾人祸导致工期延宕。千呼万唤始出来，正如马英九所说，恰逢台北故宫建院90周年，这份生日贺礼，“来得正是时候”。

亚洲文明交融 南北展品互通

12月28日，台湾地区现任领导人马英九、香港影星成龙等人，浩浩荡荡地前往台北故宫博物院南部院区（以下简称故宫南院）所在地——台湾南部的嘉义县太保市，亲临故宫南院举办的盛大开馆仪式。

有人说马英九、成龙现身开幕式，暗合“龙马精神”的彩头，并与故宫南院的文化意象相呼应。由台湾知名建筑师姚仁喜设计、占地约70公顷、耗资逾百亿元新台币的故宫南院，受中国水墨画的启发，在被分为东西两翼的博物馆区，东侧外观为明亮的玻璃帷幕，西侧外观则密布金属圆盘，分别象征书法中“飞白”、“浓墨”的笔意，中庭及斜坡引道象征水墨画的“渲染”技法，成龙所捐赠的圆明园12兽首复制铜像也置身其间。

设计者表示，这三种建筑线条象征中华、印度、波斯三种亚洲文明，三种文明的动物象征龙、象、马，其形象也不断出现在南院建筑中，契合“亚洲艺术文化博物馆”的定位。除了富含文化气息，台北故宫博物院院长冯明珠在27日晚的点灯仪式上特别介绍，南院博物馆主体建筑设计结合最高等级防震措施，兼具防洪、防旱等功能，堪称钻石级“绿色建筑”。

不少人好奇台湾南北故宫差异何在？冯明珠回应道，台北故宫本院集千年皇室精华，囊括器物、书画及亚洲文物等近70万件；故宫南院则定位为“亚洲艺术文化博物馆”，并陈列台湾本地文化展品。南北故宫主题侧重虽不同，但未来南北故宫文物会交流互展。

台北珍宝助阵 镇馆之宝亮相

此番“兄弟”南院开门迎客，台北故宫当然慷慨助阵。此前呼声甚高的台北故宫人气王“翠玉白菜”，不负众望地暂别本院，为南院连续“站台”10个月。考虑到参观人数众多，近130平方米的展厅只展出“翠玉白菜”及其数码影像。

在“翠玉白菜”完成使命回本院后，包括“肉形石”、“金瓯永固杯”在内的珍宝将“接棒”续客。

关于“镇馆之宝”的猜测也以稀世珍宝《龙藏经》的现身而尘埃落定。康熙八年（1669）清官泥金写本《藏文龙藏经》共收经典1057种，全藏有108函，故宫南院此次展出其中8函。作为清朝第一部泥金写本藏文甘珠尔经（即藏文大藏经），也是唯一以龙为名的大藏经佛典，《龙藏经》兼具“装帧之美”、“经文之美”与“佛像之美”。

由于台北故宫本院展厅高度只有3米多，无法展出包裹《龙藏经》经书的经被，而南院展厅最高处达7米，内里有精美七蟠龙纹饰的经被，由此得以在南院首次面世。南院首展由5个常设展、3个特展和2个国际借展组成，其中常设展包括“亚洲佛教艺术”、“亚洲茶文化”、“嘉义发展史”等五大主题。在“院藏明代青花瓷特展”中，台北故宫馆藏的青花瓷珍品将首次大规模展出。截至2014年底，台北故宫累计征集亚洲艺术文物总数计1667件，此次故宫南院的日本伊万里瓷器特展、高丽青瓷特展都让人一饱眼福。

故宫南院试运营为期半年，前3个月对所有游客免费开放。有心来访的民众须事先通过网络预约，每天限定1000人次入馆。目前，明年1月31日前的名额已被用尽，2月份的预约将从1月20日起开放。

台故宫“扩容增效” 十余载风雨坎坷

台北故宫为何要开分馆？看了以下的一组数据，相信答案将不言自明——近年访台的陆客中，约有七成造访台北故宫。2014年台北故宫参观人数达540万人次，冯明珠曾表示，若年参观人数达到600万人次就将饱和。而由于展示空间有限，台北故宫众多珍藏只能常年封存于库房中，难以与世人相见。有人推算若把馆藏珍品在现有的9500平方米的空间中逐一展示，至少需要28年才能展完。此外，台北故宫现有的主体结构源自50年前，囿于空间，所珍藏的巨幅书画挂轴、长卷、巨幅地图等至今仍无法展出。

事实上，台北故宫的“扩容增效”计划，早在上世纪90年代就已上路。1965年在双溪落成的台北故宫，截至目前已经五度扩建。台当局更于2011年推出“大故宫计划”，拟推动北部博物馆院区扩建与艺文园区



▲台北故宫南院俯视图

▲台北故宫南院展出的“翠玉白菜”。

新华社记者 姜克红摄



▲嘉宾在台北故宫南院首展上参观瓷器。

新华社记者 姜克红摄

新建，并以故宫南院的设立，形成台湾南北文化双亮点的局面。

“大故宫计划”中的北部扩建，因在野党杯葛、民间团体质疑而步履艰难，时至今日鲜有成果。故宫南院从2003年确定选址，由原定2008年开馆推延至今，从履约官司、计划修正到风灾搅局，诞生过程同样一波三折。

台南嘉义县长张花冠说，嘉义和故宫谈了10多年的恋爱，过程难免小吵小闹，如今终于携手来到新婚之夜，证明当年缩短城乡差距的决策是极具前瞻性的。当地民众无不期待南院带动艺文之风、汇聚能量成国际观光亮点，为地方带进观光商机。

看香江

谈到香港和内地的关系、言及特区对国家的作用，在2015年里，从行政长官到各级官员、从商界名流到私营店主，香港社会最熟悉、提得最多的词汇当属“超级联系人”。可以说，香港的“超级联系人”观念已深入人心。

香港特别行政区行政长官梁振英表示，在国家“十三五”规划方面，香港定位时要考虑到国家所需、香港所长，这很符合香港作为一个“超级联系人”所能发挥的作用。香港所长体现在香港拥有独特的“一国两制”优势、法治优势、地理优势、国际联系优势等多个方面，用好国际联系优势，“我们就是国家一个非常好的‘超级联系人’，也是国际与我们的国家内地之间一个非常好的‘超级联系人’”。

他认为，国家即将进入“十三五”规划时期，“一带一路”倡议也正在铺开，“超级联系人”功能让香港面临前所未有的机遇。香港所长不仅可以为国家贡献力量，也将为香港持续发展提供动力。

堪称“好事多磨”的香港特区政府创新及科技局不久前成立，局长杨伟雄说，支持香港发挥在国家“十三五”规划倡议下的巨大发展潜力，充分利用香港信息及通讯科技枢纽的地位，扮演“超级联系人”的角色，促进香港与内地企业紧密联系，共同开拓更多商机。香港特区“一国两制”研究中心总研究主任方舟则指出，如果香港能够配合国家战略，在巩固发展国际金融、贸易、航运三大中心基础上做好转型，香港仍然可以成为国家和全球层面具有领导地位的“超级联系人”。

2015年，在持续强化“超级联系人”角色的同时，香港与内地合作的最大亮点，应该是在CEPA（《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》）框架下签署《内地与香港CEPA服务贸易协议》。如果说2003年签署CEPA是“雪中送炭”的话，那么《服务贸易协议》可谓“锦上添花”。内地与香港基本实现服务贸易自由化，不仅有利于香港巩固国际金融、贸易、航运中心地位和发展新兴现代服务业，也将为内地服务业发展带来新的活力，有利于内地与香港经济的全面深度融合，实现两地经济共同发展。

告别2015、迎来2016，香港扮演“超级联系人”角色已驾轻就熟，国家“一带一路”建设、“十三五”规划等广阔舞台已经搭起，《服务贸易协议》明年6月开始实施，香港与内地迈向纵深合作与发展的新一场年度“大戏”，正在缓缓拉开序幕。

（据中新社香港12月29日电）

「超级联系人」带动两地合作双赢

孙自法

「吃货」的美食节



12月29日，一连5天的第13届香港冬日美食节在湾仔会展中心闭幕。冬日美食节是一个室内美食嘉年华，场内设有10个主题区，展示世界各地的美食文化，本届美食节规模为历史之最。图为观众在试吃美食。

中新社记者 谭达明摄

“难忘40年前的荣光时刻”

——台湾省代表团团员座谈追忆第三届全运会往事

本报北京电（记者张盼）由中华全国台湾同胞联谊会、北京市台湾同胞联谊会主办，《台声》杂志社、北京台湾会馆承办的“纪念台湾省体育代表团参加第三届全运会40周年座谈会”12月28日在京举行。10多位团员欢聚一堂，深情回忆当年一起训练比赛的经历，重温难忘的荣光时刻。

1975年9月12日至28日，第三届全国运动会在北京工人体育场举行，包括台湾省在内的31个代表团参加了本次运动会。这是新中国成立以来第一支台湾省体育代表团，由来自全国各地及日本、美国、欧洲等海外的台籍体育工作者、教练员、业余和专业运动员组成。全团合计336人，其中运动员223人，参加了棒球、篮球、田径等16项赛事。

全国台联副会长杨毅周在致辞中说，台湾省体育代表团首次参加第三届全运会，在当时犹如一盏希望之灯，点亮了特殊年代

居大陆的广大台湾同胞心中的梦。1979年后，中央出台了“和平统一，一国两制”的一系列对台大政方针，使得两岸隔绝多年的坚冰被打破，两岸关系逐步走上和平发展的道路。

杨毅周说，我们真诚期盼，两岸双方能继续坚持“九二共识”，秉持两岸一家亲的理念，坚定走和平发展道路，深化两岸交流合作，增进两岸同胞福祉，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

全国人大常委会委员、全国台联会长汪毅夫，全国台联副会长杨毅周，三运会台湾省体育代表团在京团员代表，以及在京台胞、台生和台商代表约50人出席座谈会。三运会台湾省体育代表团在京团员代表从不同角度回顾了当年参赛的经过，抒发了台胞对祖国的真挚感情，对“两岸一家亲 共圆中国梦”的热切期盼。

撤销寒暑假作业 任孩子创意发挥 台湾小学生假期“解放”啦！

雷蕾

眼看就要放假，最高兴的大概是台北市的小学生了，因为台北市取消了实施40年的寒暑假作业。据台媒报道，台北市教育局日前宣布废止自1975年订定的“台北市各小学寒暑假作业实施要点”，改由学生自己规划，想整个假期都玩游戏也可以。10万小学生因此项政策，可以真正拥有自由寒假时间了。

奇妙安排五花八门

这个寒假起，台北市139所、10万多名小学生，可以自己安排寒暑假生活，练跳绳、帮爸妈捶背、买菜，甚至发呆一个假期都可以。消息传出，学生们纷纷叫好。台北市大安区幸安小学六年级学生沈逸凡表示，以前都被要求写旅游报告、读书心得，但大家通常会在几天内一口气做完，蛮累的，以后可以自己选择，应该会先以乒乓球为主题，趁寒假多练球技。

五年级学生林子垣得知老师不再出寒假作业，开心地跳起来：“哇，我自由了！”过去老师叫他读报写作文，都不知道要写什么；今年寒假作业已想好，每天跳绳300下，再长高10厘米。台北万华区福星小学学生于京右表示，他去年拿过语文文字音字形冠军。今年没有寒假作业，正好可利用时间更精进练习字音字形。同校学生冯冠瑜表示，以前作业抄抄写写很多，但他最想学单轮车，还想表演给老师、同学看，今年寒假作业就是这个啦。

意在激发自主意识

“要每个小学生做同样作业，是很诡异（奇怪）的事。”台北市教育局局长汤志民说，小学生平日已被课程塞满8小时，好不容易等到寒暑假有一大段空白时间，应该让他们自行安排要做什么事，“为什么要抹杀他们多元、创意的想象能力？”汤志民说，许多孩子从小依照老师、家长安排过生活，读到大学，突然多出很多时间可自己利用，却不知道该做什么。许多大学生逃课、迟到，但不懂得安排时间。寒假其实是让孩子自我探索的最棒时光，应该让孩子练习自主、负责、学习设定目标，拟定达成策略，勇于发表学习的成果，让孩子做自己学习的主人，充分发挥潜能。孩子可以趁着假期学自己想学的，例如学习钢琴、学小农夫



学与玩。

程硕作（新华社发）

种菜、打造自己的机器人、学会做蛋糕、学会骑脚踏车及游泳、跑马拉松、陪外婆度过一个难忘的寒假、学习外语、阅读、每天做1件善事、交3个知心好友等等，什么都可以，但要有想法。开学后学校可办发表会，让学生表现“自己安排的寒假作业”，再投票选出最棒的寒假作业。

有人点赞有人担忧

多数网友看到这条消息后，认同台北市教育局的决定。“早就该废了”、“立意良好”、“寒假作业真的没意义”、“很浪费生命啊”、“常常是累翻家长”、“都是开学前几天才赶写！”家长也普遍表示欢迎，一位台湾妈妈说，寒假里终于不用帮孩子写作业了。以前学校经常要孩子养蚕宝宝，家长也得跟着在城市里找蚕蛹、找桑叶，累翻了。不过也有家长担心孩子自控力差，届时会看电视、玩游戏过度。他们建议不完全取消作业，给心智尚未成熟的小学生一些约束。每天做一点点，作业少而精，达到让孩子学起来、动起来的目的就行。